

滔滔北川河奔流不息,那是这片土地上  
一支流动的笔;

巍巍北武当赫然耸立,那是这片土地  
上一幅神奇的画。

流动的笔绘出了神奇的画,神奇的画  
展现了灵动的美,共同描绘着相互交融、多  
姿多彩的方山新画卷。

方山县,位于吕梁山西麓腹地,总面积  
1434平方公里,辖6镇90个行政村,总人  
口14.85万,其中农业人口11.7万。是山西  
省乡村振兴重点帮扶县。

这是一片历史厚重的土地,承载了  
6000多年的人类繁衍生息和2000多年的  
建县史;这是一片英雄辈出的土地,记录了  
贺龙、张叔平等老一辈革命家战斗生活的  
红色足迹;这还是一片生态奇幻的土地,  
“康史故里、康养胜地”的名片,展现了人  
文、自然一脉相连的独有资源;这更是一片  
充满希望的土地,2018年整县脱贫摘帽,5  
万贫困人口从此摆脱贫困,奔向全面建  
成小康社会的新征程——



方山县农旅融合(田园综合体)项目一角。杨应平 摄

“十三五”期间,方山县以脱贫攻坚为统领,统筹推进各项工作,取得显著成效。2021年  
以来,新一届县委、县政府站在时代的新起点,认真贯彻落实中央、省、市关于巩固拓展脱  
贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接相关精神,压实责任,狠抓落实,吹响了“兴业、富民、村美、人  
和”的新号角。

### 坚决扛起主体责任 合力形成攻坚态势

坚决扛起巩固拓展脱贫攻坚  
成果同乡村振兴有效衔接的政治  
责任,是各级党委、政府的职责和  
担当所在。一年来,方山县做到三  
个到位,确保主体责任落实,努力  
形成攻坚态势。

一是组织到位。成立了由县  
委书记、县长任双组长的巩固拓  
展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效  
衔接领导小组和农村工作领导小  
组,配套组建了11个脱贫巩固专  
项工作小组、5个乡村振兴工作小  
组及若干工作专班,构建了县乡  
村三级联动、全方位、立体化领  
导责任体系,脱贫攻坚与乡村振  
兴有效衔接意识形态层面得到根  
本转变。二是部署到位。县委、  
县政府针对国家考核评估发现问  
题整改、市际交叉检查问题排查  
整改、五项重点百日攻坚等工作进

行安排部署。县委书记周小云、  
县委副书记、县长高鹏亲自调研、  
亲自部署、亲自督办,各部门闻  
令而动,狠抓落实,形成了群策群  
力、戮力攻坚的浓厚氛围。三是  
帮扶到位。认真贯彻落实省驻村  
帮扶“六化十到位”精神,持续压  
实各级各类帮扶责任,实现了县  
级领导包镇任第一书记、第一书  
记驻村、工作队包村、干部帮户、  
科级干部驻村任攻坚组长、社会  
力量重点帮扶“六个全覆盖”,形  
成了党政主抓、部门联动、社会  
共同参与、合力攻坚的态势。今  
年以来,北京理工大学、汾酒集团、  
省教育厅等国家、省直帮扶单  
位,累计为方山县引进、投入帮扶  
资金2190万元,助销各类农产品  
达800余万元,有效地助推了区域  
公共品牌“一方粮川”走向全国。

### 落实落细各项政策 精准做好帮扶衔接

落实落细各项政策是全面推  
进乡村振兴的关键所在。方山县  
紧盯脱贫人口基本医疗、饮水安  
全、兜底保障以及特色产业等重点  
区域、重点群体、重点问题,健全  
完善并着力优化各类政策,全力  
构建政策落实体系。

一是抓好体制衔接,制定出台  
实施方案,保持五年过渡期内主  
要帮扶政策总体稳定,逐步实现  
由集中资源支持脱贫攻坚向全  
面推进乡村振兴平稳过渡。二是  
推动政策落实,积极落实教育、医  
疗等民生保障普惠性政策,对“四  
个不摘”105项政策进行调整优  
化,全面巩固拓展脱贫成果。教  
育方面,响亮提出“四个优先”发  
展战略,充分发挥北理工、教育  
厅优势资源,与江阴教育管理团  
队再度牵手,以高质量教育赋能  
乡村振兴,2022年全县高考一本  
达线8人,二本B线以上达线115  
人,创历史最高水平。精准落实  
各项教育资助政策,惠及学生4  
万余名。医疗方面,持续加强医  
疗基础设施建设,总投资1.5亿元  
的新县人民医院项目门诊医技综  
合楼主体完工;“行走的医院”项  
目落地方山;各项医保政策全部  
落实到位,50597名脱贫人口和监

测对象全部参加基本医保和大病  
保险;脱贫人口家庭医生签约率、  
30种大病集中救治率均达到  
100%。住房安全方面,累计排  
查3.5万余户,完成农村危房改  
造18户,确保了农村住房安全问  
题动态清零。农村饮水安全方  
面,2021年农村饮水安全巩固  
提升遗留问题涉所工程、2022  
年度两个安全饮水管网改造、13  
个农村饮水安全维修养护工程  
全部完工;农村供水“互联网+  
监督”村级智能水表完成总工程  
量的70%。落实兜底政策方面,  
1至10月份,累计发放农村低保、  
农村特困、重度残疾人护理补  
贴等资金共计3629万元。三是  
强化保障支撑,按照“只增不减”  
原则,2022年财政列支衔接资金  
8200万元,确保力度不减,政策  
不断档。四是加强宣传培训,累  
计组织举办抓党建促基层治理能  
力提升、巩固拓展脱贫攻坚成果  
同乡村振兴有效衔接专题培训  
班27期2462人次,组织举办“培  
育文明乡风·助推乡村振兴”知  
识竞赛活动;积极发挥方山融媒、  
政府网站等作用,分层次、全方  
位、多角度开展政策宣传解读,  
群众政策知晓度大幅提升。

### 聚焦重点多方发力 八大方面持续见效

聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果,抓  
住重点,咬住关键,多管齐下,多  
措并举,全面推进八大乡村振兴  
重点工作持续见效。

一是持续强化动态监测,组织  
6镇90个行政村和7个易地搬迁  
安置点开展防返贫监测帮扶集  
中排查,坚持“宽进严出”。目  
前,全县共有监测对象1400户  
2799人,已经解除风险877户  
1649人。二是积极开展问题整改,  
对照国家、省、市考核评估反馈  
问题和自查整改问题,定期开展  
工作调度,分析研判解决问题。  
目前,上级反馈和自查4个问题  
11类175条问题整改全部完成。  
三是抓实易地搬迁后续扶持,在  
7个安置点配套了总面积5434亩  
的4个种植园区和一个养殖园区;  
5个500人以上的安置点配套了  
帮扶车间;6个100人以上的安  
置点实现了扶贫车间、社区卫生  
室、日间照料中心全覆盖,同步  
打造了“党组织+社会组织+网格  
服务”的管理服务体系,建立了  
党群服务中心,提供就医和社  
保等“一站式”窗口服务。2022  
年7个安置点3829名搬迁脱贫  
劳动力外出务工3601人,占比  
94.05%;公益岗位安置214人,  
帮扶车间吸纳393人,实现了每  
个搬迁脱贫劳动力家庭至少有一  
人就业的目标。四是全力打造特  
色产业,依托宏康牧业、昕广欣  
、鑫鑫蛋鸡等农业龙头企业,重  
点打造养殖、中药材、蔬菜3个

特色产业集群。按照“引领抓头  
、源头抓改良、养殖抓标准、循  
环抓链条、打通产学研、金融  
做保障”的思路,全力推动肉牛  
产业发展壮大。目前,全县牛存  
栏达到4.8万余头。全省10个  
养牛重点县,全省8个新型职业  
农民精准培育养牛试点县,国家  
肉牛提质增效增量项目示范县,  
多个殊荣落户方山。围绕肉牛  
主导产业,该县还积极探索政、  
银、保、农四方合作新路径,在  
全市率先推出了“活体牛抵押  
贷”,有效解决了养殖户融资  
难、融资贵难题。今年1至10  
月,全县累计发放“活体牛抵押  
贷”1.02亿元,受益养殖户462  
户。投资1.8亿元实施的总占地  
面积200余亩的山西昕广欣2万  
头生猪繁育项目正如火如荼。  
项目建成后,可与300至500个  
养殖场合作,带动周边1000户  
农民增收。此外,全县还新发展  
中药材0.4万亩,饲草面积2.5万  
亩,蔬菜温室大棚400个,累  
计带动农户14720户,涉及脱贫  
户11776户。持续管好用好光伏  
收益,1—9月份全县光伏电站  
累计发电收益3297.63万元,分  
配到村2973.052万元,分配到  
户2467.63万元,惠及脱贫户、  
监测户5531人。五是千方百计  
稳岗就业,设立了11个就业服  
务工作站,“线上+线下”定期  
开展招聘工作,有效拓宽就业  
渠道,全县脱贫劳动力24775人  
中务工人员达到17106人。六是  
积极开展乡村治理,坚持高起点  
规划、高质量推进,圪洞镇前东  
旺坪村大力改造提升乡村旅游  
基础设施,打造乡村旅游品牌,  
让村民们吃上“旅游饭”,探索  
走出一条乡村振兴的有效路径,  
今年累计过村游客人数达3.5  
万余人,直接带动群众增收约  
40万元;以“传承保护”为核心  
基础,以“艺术+科技+文创”  
为打造手段,整合项目资金6700  
万元实施了张家塔村古村落开  
发与保护项目,集“中国传统村  
落创新活化样板”和“新时代乡  
村振兴典范”于一体的乡村振  
兴示范村初步成型。以点带面,  
全县今年新建、续建美丽宜居  
示范村13个,高标准创建省级  
乡村旅游振兴示范村、数字乡  
村建设示范村、乡村振兴示范  
村3个,市级乡村振兴示范村5  
个。七是强化资金管理,2022  
年衔接资金预算投入2.1亿元,  
重点用于产业项目发展、基础  
设施改善、公共服务提升等方  
面;持续加强项目资产后续管  
理,对脱贫攻坚期间投入22.93  
亿元形成17.89亿元资产的13898  
个项目健全了资产管理制度,确  
保公益性资产持续发挥作用、  
经营性资产增值增益。八是开  
展脱贫人口收入提升专项行动,  
出台支持脱贫人口增收32条措  
施,累计开发公益岗位8000个,  
实施了孝心基金工程,落实了  
稳岗补助、防返贫险、脱贫人  
口意外伤害险以及农产品价格  
补贴等政策,确保了脱贫人口  
人均纯收入增幅达到23%以上。

### 巩固拓展成效显著 乡村振兴快速推进

不忘初心,方得始终;乘风破浪,  
终会有时。经过一年来全县上  
下的共同努力,巩固拓展脱贫  
攻坚成果与乡村振兴有效衔接  
成效显著:城乡面貌明显改观,  
基础设施逐步完善,公共服务不  
断健全,居民生活质量和水平  
得到全面提升,群众的认可度、  
满意度、获得感、幸福感大幅  
提升。

方山县圪洞镇易地移民搬迁户  
薛海虹说:“她原先是一位建档  
立卡贫困户,脱贫后,报名参  
加了技能培训,学到了技术,成  
功实现就业。现在一个月的收  
入在3000元以上,日子过得  
挺红火!”“自从方山农商行推  
出‘活体牛抵押贷’后,我一下子  
贷了20万元,这让我养牛的信  
心更足了,政府引导出政策,企  
业真金白银来支持,我们养殖  
户得实惠,乡村振兴的道路上,  
我们的生活会越来越

好!”方山县马坊镇周家沟村  
养殖户郭海钢受惠于金融政策  
支持后激动地说。

来自相关部门的统计数字显示:  
前三季度方山县农村居民人均  
可支配收入完成5991元,增速  
13.4%,高于全市(6.6%)6.8  
个百分点,高于全省(6.7%)  
6.7个百分点,高于全国(6.4%)  
7个百分点。

走进方山,置身城乡,美景如  
画、生活如诗,朴实无华的方  
山人民信心满怀、斗志昂扬,  
乡村振兴的“种子”已然生根  
发芽!肉牛循环产业、乡村振  
兴示范村建设、抓党建促基层  
治理能力提升、农业生产托管  
等一批典型经验做法深入人心,  
给乡村振兴注入了满满的鲜活  
正能量。总投资6.09亿元、总  
面积8487亩的农旅特色产业  
园(田园综合体)项目,一期辣  
椒产业

种植、游客中心、观景平台、  
循环交通系统、索桥、辣椒加  
工厂等配套设施建设和森林穿  
越、玻璃迷宫等游乐项目全部  
建成,二期工程正在加速推进,  
已经成为游客休闲娱乐新的“  
打卡地”。值得一提的是,今年  
九月份,该县成功承办了全省  
开发区2022年第三次“三个一  
批”活动暨天忻一体化经济  
区建设推进会吕梁分会场活  
动,强有力展示了方山乡村振  
兴的累累硕果!

方兴未已,时光尚好。方山县委、  
县政府正在以前所未有的勇气  
和担当,以习近平新时代中国  
特色社会主义思想为指引,认真  
贯彻落实党的二十大精神,团  
结带领全县干部群众,持续  
巩固拓展脱贫攻坚成果,有效  
衔接乡村振兴,踔厉奋发,砥  
砺前行,奋力谱写新时代高  
质量发展的方山新篇章!

# 方兴未已 时光尚好

方山县二〇二二年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作纪实

李永奇 杨应平



方山县农旅融合(田园综合体)项目一期辣椒种植产业。杨应平 摄